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людини успішно здійснювати необхідну діяльність в стресових 
умовах. 

До вивчення стресостійкості, як цілісної системи, 
пропонується комплексний підхід до дослідження природи і 
чинників стресостійкості, що враховує всі взаємодоповнюючі 
підходи і описує один або кілька компонентів комплексного 
формування стресостійкості особистості. 
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На сьогоднішній день постає необхідність в поглибленому 
вивченні проблем неординарного, творчого мислення особистості, 
адже в умовах науково-технічного прогресу виникає необхідність 
застосування людиною не шаблонних, звичних дій, а гнучкості 
мислення, швидкої орієнтації та адаптації до нових умов, творчого 
підходу до вирішення як невеликих, так і великих, нерідко 
складних проблем. 

Загальна динаміка змін, які характеризують сучасні процеси 
освіти, праці, повсякденного життя, перенасичуючись інформацією 
різного масштабу та форм, потребує нового підходу до організації 
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навчального процесу, підготовки майбутніх професійних 
працівників.  

Науковий підхід до вирішення проблем розумового розвитку 
дітей був започаткований ще Г.С. Костюком та його учнями [1, 2, 4]. 
Тут буде цілком доречно звернутись до однієї з принципово 
важливих думок українського вченого, в якій він в одній зі своїх 
центральних праць засвідчив складність проблеми, її фактичну 
багатоплановість, розбіжності у становленні вихідних концепцій. 
Так, Г.С. Костюк наголошував: «Між представниками основних 
напрямів психології, які склались на початку ХХ століття, 
виявились великі розбіжності в тлумаченні природи мислення і 
його специфічних особливостей. Так, одні з них вважали мислення 
за асоціацію елементарних чуттєвих уявлень (асоціаціоністи), 
другі твердили, що воно являє собою «чистий» раціональний акт, 
вільний від чуттєвих елементів і від мови (представники так 
званої вюрцбурзької школи), треті зводили його до «структури» 
безпосередньо даного змісту свідомості (гештальтисти), четверті 
виходили з позиції, що так зване мислення є просто «приховані 
навички» голосового апарата, реакція на нову ситуацію 
(біхевіористи) і т.д.» [2, c. 137].  

І тут ми можемо лише продовжити сказане тим, що 
останнього часу у цьому довгому проміжку, який складає без 
малого більше ніж півтора століття, кількість трактовок, 
концепцій, вихідних парадигм не тільки не зменшилось, а навіть 
певною мірою розширилась, в тому числі і за рахунок спеціальних 
новітніх праць з проблематики системного мислення, складного 
мислення, інтуїтивного, кліпового, конструкторського та творчого 
мислення. 

Особливого значення для розвитку творчого мислення 
набуває знайомство з продуктами художньої діяльності, такими як 
література та живопис, оскільки сприймаючи творчість митців, 
обговорюючи її з іншими, збагачується особистість сприймаючого, 
її арсенал мисленнєвих засобів самовираження і вирішення 
найрізноманітніших життєвих творчих задач, вдосконалюються 
власні стратегії творчого мислення. 

У наших попередніх дослідженнях, спрямованих на вивчення 
сприймання творів живопису, нами було визначено прояви 
застосування художником перцептивно-мисленнєвих стратегій 
аналогізування, комбінування та реконструювання у художньому 
творі [5].  

Дослідження проводилося серед 50 студентів 1-7 курсів ЗВО 
міста Києва та Житомира віком від 16 до 25 років, а також інших 
досліджуваних – 14 осіб віком від 25 до 44 років. Загальна кількість 
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досліджуваних – 64 особи, з них 48 осіб (75%) жіночої статі, 
16 (25%) – чоловічої.  

Розглянемо результати дослідження прояву перцептивно-
мисленнєвих стратегій студентів у процесі сприймання творів 
живопису. За результатами аналізу середніх значень прояву 
досліджуваних показників встановлено таку тенденцію: на 
першому місці знаходиться комбінування (середньогрупове 
значення цього показника – 78%), на другому – аналогізування із 
середньогруповим значенням показника 70%, на третьому – 
реконструювання із середньогруповим значенням показника 68%.  

Разом з тим, цікавий результат показало їх порівняння з 
розрахунками факторних навантажень прояву перцептивно-
мисленнєвих стратегій. Для визначення системоутворювального 
фактору серед досліджуваних показників ми застосували метод 
факторного аналізу, який дозволяє шляхом розрахунку факторних 
навантажень виявити один або декілька показників у системі 
факторів, оптимально пов’язаних з усіма іншими і визначає 
об’єднання усіх компонентів у систему. Іншими словами, за 
допомогою цих розрахунків визначається той з означених 
показників, оцінка студентами якого є визначальною в об’єднанні 
усіх виявлених характеристик у систему.  

За розрахунками факторних навантажень серед проявів 
перцептивно-мисленнєвих стратегій у досліджуваних маємо 
наступні результати (у дужках подано результати розрахунку 
факторних навантажень): аналогізування (0,52); реконструювання 
(0,49); комбінування (0,41). Отже, найбільше факторне 
навантаження має аналогізування, менш визначальними за 
нашими розрахунками є перцептивно-мисленнєві стратегії 
реконструювання та комбінування. 

Творча діяльність, в тому числі і творча діяльність 
письменника, завжди спрямовується внутрішнім психологічним 
вектором [3]. Цей вектор регулює процес творчості та обумовлює 
домінування літературної правди над правдою реальності, 
правдою життя. Саме завдяки цьому домінуванню можливо і 
виходять найбільш талановиті і найбільш, як це не парадоксально 
звучить, реалістичні твори. Стратегія у психологічній літературі 
має дещо інше значення ніж у військовій науці, техніці тощо. Цей 
термін у психологію введено ще у середині минулого століття 
стосовно до осмислення творчості людини, особливо таких 
характеристик творчої діяльності, які не можливо описати за 
допомогою звичних психологічних термінів (мислення, 
креативність тощо). Отже, згідно із стратегіальною концепцією 
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творчості В.О. Моляко, стратегія виступає таким психологічним 
утворенням, що регулює весь процес створення літературного 
твору. Стратегія – особистісне утворення і в ній містяться 
настановлення, суб’єктивні уподобання, свідомі і підсвідомі 
прояви суті автора. Стратегія виникає тоді, коли формується 
процес розуміння, задум та з’являється впевненість у правильності 
обраного шляху [3]. Ця впевненість, в даному разі письменника, як 
момент прийняття рішення про правильність, цілісність та 
відповідність створюваного образу задуму письменника.  

Найбільшою мірою описана у науковій літературі стратегія 
аналогізування (Моляко В.О., Біла І.М., Гулько Ю.А.). Вона пов’язана 
із використанням відомого, перенесення відомого у нову ситуацію. 
Як правило процес переносу і характеризує аналогізування. 
Останнє може бути повним або частковим, віддаленим, дуже 
віддаленим, або близьким. Скажімо, якщо у творі французького 
сучасного романіста Яна Кеффелека «Варварські весілля» створено 
образ психічно хворого хлопчика Людо, що перебирає на горі 
горішки, то можна встановити пряме аналогізування з образом 
Попелюшки. Цей фрагмент, безумовно, може бути розглянутим як 
віддалене і часткове аналогізування. Однак також цілісний образ 
дитячої психологічної травми письменник конструює з певних 
епізодів, які він нанизує як намистини. Найважливіші моменти 
життя головного героя Ян Кеффелек передає за допомогою 
символічних образів, скажімо образу моря. Крім суто художнього 
символічного образу, ми бачимо ряд інших не менш сильних 
образів, які створюють цілісний образ психологічної травми 
дитинства.  

Окремої уваги заслуговують динамічні, процесуальні 
аналоги, за допомогою яких письменник створює образ психічного 
явища. Наприклад, у творі сучасної французької письменниці Марі-
Од Мюрай «Оh, Boy» вибудуваний образ переживання стресу у 
молодої судді (вона постійно кладе у рот шматок шоколаду). 
Звичайно, що ситуація досить побутова і навіть звична. Однак саме 
завдяки цьому процесуальному аналогу ми можемо побачити, що 
жінка нервує. Марі-Од Мюрай вдається відтворити такий образ 
аналог який прекрасно репрезентує абстрактну ідею роману за 
допомогою символу «даху».  

Також розглянемо створення літературного образу шляхом 
комбінування рис людини та подій, які не часто зустрічаються у 
побутовому житті. Саме таке комбінування того, що в житті не 
часто суміщається і дозволяє письменнику побудувати яскраві 
образи. Скажімо у творі Марі-Од Мюрай «Оh, Boy» один з головних 
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героїв – підліток Симеон. Образ хлопця побудований завдяки 
комбінуванню таких двох найбільш яскраво виписаних 
конструктів як висока інтелектуальна обдарованість та 
смертельна хвороба – рак крові. Стратегія комбінування пов’язана 
з різними перестановками частин або сцен у романі, надання 
переваги тій чи іншій частині, збільшення розміру тексту опису чи 
тексту сцени. Марі-Од Мюрай талановито створює динамічні 
образи ще й такого психологічного явища як «захист». Апелюючи 
до символів вона дає назви главам роману, створюючи такі 
символічні аналоги («Здійнявся вітер», «Намагаймось жити!»), що 
підсилюють образ героїв, котрі намагаються вистояти проти сил, 
на які вони не можуть вплинути.  

Окремо можна відстежувати створення складних 
реалістичних образів, що побудовані за принципом 
реконструювання. Марі-Од Мюрай часто вдається до 
реконструктивних інверсій: їх суть полягає у тому, що із теплим 
світлим гумором подаються дійсно трагічні події. Так за 
реконструкцією створений епізод приходу рятівників, що мають 
не дати потрапити дітям у притулок. 

Отже, творчий процес створення літературного образу 
регулюється певними психологічними стратегіями 
аналогізування, комбінування та реконструювання. У загальному 
масштабі стратегії регулюють процес створення головної ідеї 
твору, а у частковому, епізодичному регулюють створення 
проміжних образів, що складають цілісний загальний образ 
головних героїв, їх переживань та подій, що відображені у творі. 
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